



# 共话高质量发展大计 广州11区“一把手”亮目标晒举措

围绕“12218”现代化产业体系畅谈如何选准产业、细分赛道，因地制宜、各展所长打造经济增长点

2月6日（农历正月初九），2025年广州市高质量发展大会召开，汇聚来自党委政府、企业界、科学教育界、经济学界代表等各方力量，围绕进一步突出产业第一、制造业立市，加快建设“12218”现代化产业体系主题，共话发展大计，进一步激发和凝聚全市上下推动高质量发展的强烈共识和强大动能。

这也是在广州第二产业产值突破3.5万亿元、工业投资三连增并创下1700亿元新高、生产性服务业占三产比重达到58%的背景下召开的产业性会议。广州11个区的区委书记纷纷根据各区属性定位和核心功能，围绕“12218”畅谈如何选准产业、细分赛道，因地制宜、各展所长打造经济增长点，以新质生产力支撑高质量发展、支撑再造新广州。

## 涨知识

### “12218”现代化产业体系

“12218”现代化产业体系，是广州落实国家赋予的“6+4”城市性质和核心功能，立足资源禀赋、产业基础、科研条件，经过深入调研、反复论证定下的产业“新蓝图”，详细阐述了广州现代化产业体系建设的总体要求、主攻方向、重点赛道。

“12218”现代化产业体系始终坚持“1”个总体要求，即坚持产业第一、制造业立市；重点把握“2”个主攻方向，即制造业服务业“两业融合”、数智化绿色化“两化转型”；科学谋划15个战略性产业集群和6个未来产业，共“21”条赛道；布局发展现代金融、科技服务等“8”个现代服务业。

■统筹:新快报记者 黄闻禹  
■采写:新快报记者 陈慕媛  
麦婉诗 黄闻禹  
■摄影:新快报记者 郭思杰

#### 越秀区委书记郭昊羽： “攻城拔寨”推动城区品质大提升

“2025年将是越秀聚势、攀登、奋进的一年。”越秀区委书记郭昊羽会上率先亮出发展新目标。全区上下将围绕“拼经济、保安全、办全运、提品质”工作主线，奋力融入“12218”现代化产业体系布局，力争全年地区生产总值增长4%、固定资产投资额增长10%、瑶台城中村改造投资完成超30亿元，坚定走稳走实全域高质量发展之路。

全年商品销售总额破4700亿元。

郭昊羽指出，越秀将全力以赴固基础、扬优势，实现发展能级大跃升。生物医药与健康产业首位突破，医药研发高地固本做强，链主引育带动核心CRO企业龙头齐聚，产业集群朝向千亿目标数增“链”成。同

#### 海珠区委书记蔡澍： 力争全年引育大模型企业超100个

海珠区委书记蔡澍介绍，海珠区将深化实施“数字经济全员全域三年规划”，全力推进“人工智能+”行动，更好支撑“12218”现代化产业体系。今年主要预期目标是：地区生产总值增长5.5%以上；固定资产投资完成700亿元，增长10%以上。

个、上线运营超30个。

蔡澍介绍，海珠区将做大做强数智产业，力促全区新一代信息技术服

#### 荔湾区委书记刘晨辉： 以产业育新赋能区域发展

荔湾区委书记刘晨辉表示，2025年，荔湾将锚定“地区生产总值增长5%，固定资产投资535亿元，规上工业增加值增长5%”的目标，以产业育新赋能区域发展。围绕“12218”现代化产业体系加快培育新质生产力，重点发展生物医药与健康、智能装备与机器人、时尚消费品等3个战略性产业集群，以及现代商贸、旅游休闲等2个现代服务业，深度融入全市产业生态。

在提升城区能级方面，荔湾区将统筹抓好历史文化街区和老旧小区微改造，深入开展城中村人居环境综合整治。投入38亿元，新建、改造提升道路105条、72公里。推进新旧两种模式城中村改造，力争完成投资125亿元。

#### 天河区委书记谭明鹤： “新旧并进”提升产业核心竞争力

天河区委书记谭明鹤亮出今年的发展目标：力争2025年地区生产总值增长5.5%左右，固定资产投资额超840亿元，增长8%以上。

产业项目建设，加快壮大软件与互联网、人工智能、低空经济等战略性新兴产业集群，擦亮“天河科创”品牌。同时，坚持大招商、招大商，力争全年新引进3个百亿级产业项目、10个500强企业投资项目，新增1500家“四上”企业。

#### 白云区委书记何镜清： 建设“6+6+X”现代产业集群

白云区委书记何镜清表示，今年白云区对标市“12218”现代化产业体系，建设“6+6+X”现代产业集群，推动今年地区生产总值增长5.5%左右，完成固定资产投资1360亿元、增长5.5%以上，规上工业总产值、工业投资分别增长10%、25%左右。

何镜清介绍，白云区将建强用好四大枢纽和十大发展平台，打造港产融合发展区。推动枢纽能

级大跃升，保障白云机场三期建成投用，加快国际商务合作区等建设；推动广州国际港二期开发、白云港规划建设，积极畅通机场到铁路港再到海港的物流大通道。推动平台建设大提速，建设53平方公里枢纽经济集聚区。围绕枢纽建设“一园两城三都四区”重大项目，全年出让产业用地建筑面

积400万平方米。

#### 黄埔区委书记陈杰： 将“三城一岛”打造成产业发展重要增长极

广州市委常委、黄埔区委书记陈杰表示，黄埔区将坚决扛起“经济大区真正挑大梁”的使命担当，主动在“12218”产业体系中，找准坐标、当好领衔，切实将“三城一岛”打造成为广州产业发展的主要增长极。今年的目标是地区生产总值增长5%左右，城乡居民收入增长与经济增长基本同步。实施高端化引领工程。深入推进“上云用数赋智”行动，全年落地技改项

目实现200个，实现规上工业企业数字化诊断100%全覆盖、关键工序数智化率达70%。实施绿色化转型工程，全年新增创建绿色工厂40家、绿色供应链管理企业10家，构建千亿级绿色产业集群。

陈杰说，接下来黄埔区将高质量建设新型工业化智造强区，奋力为广州建设具有经典魅力和时代活力的中心型世界城市贡献黄埔力量。

#### 花都区委书记邢翔： 坚决扛起“极点示范”新担当

“作为广州北部增长极主阵地，花都区必须坚决扛起‘极点示范’新担当。”花都区委书记邢翔指出，2025年经济发展主要目标是：地区生产总值增长5%左右，固定资产投资增长6%，工业投资增长23%，规上工业总产值增长4.5%左右，规上营利性服务业营收增长30%以上。

“空”图强，加快推进民航新质生产力产业园、低空经济产业园，构建低空产业生态圈。

此外，推动国家级经开区“做大做强”。出台具身智能、生物医药与健康等产业政策，力争全年新招引百亿级项目2个以上、十亿级项目20个以上、亿级项目100个以上。

#### 番禺区委书记黄彪： 锻强五个千亿元产业矩阵

番禺区委书记黄彪表示，番禺区今年主要预期目标是地区生产总值增长5%。

黄彪介绍，番禺将对照市“12218”现代化产业体系，继续实施番禺“万亩千亿”攻坚战，锻强五个千亿元产业矩阵，在战新产业中主攻智能网联与新能源汽车、时尚产业、生物

医药与健康、软件与互联网等产业。携手广汽集团加速“番禺行动”三年计划，打造第二个超1000亿元产业链——时尚产业，推动灯光音响、珠宝首饰等时尚产业数字化升级。未来产业链中主要布局智能无人系统和具身智能，深耕智联智驾、低空经济、人形机器人等重点领域。

#### 南沙区委书记刘炜： 以“南沙之进”支撑经济大市挑大梁

广州市委常委、南沙区委书记刘炜介绍，南沙锚定今年地区生产总值和固定资产投资增长不低于5%，工业投资增长不低于8%的目标，打好经济稳增长、产业空间供给、招商引资、企业提质增效、城市品质提升“五大攻坚战”，以“南沙之进”支撑经济大市挑大梁。

做强制造业当家引擎。南沙将推动汽车产业向智能网联、新能源

测设备等核心环节延链补链，力争实现产值超100亿元。支持广州期货交易所拓展交易品种，争取期货产业园年底建成，做大做强飞机租赁集聚区。

刘炜表示，南沙将以追江赶海、乘风破浪的闯劲干劲，全力打造未来广州新核心、湾区发展新引擎，更好服务全国、全省、全市发展大局。

#### 从化区委书记董可： 力争全年落地亿元以上项目不少于15个

“2025年，从化区将聚焦高质量发展这个首要任务，奋力在全市‘12218’现代化产业体系中找准坐标、选对赛道，发挥优势、干出实效。”从化区委书记董可透露，今年全区经济社会发展目标是：地区生产总值增长5%左右，规上工业总产值增长5%以上、突破600亿元，规上工业增加值增长8%，固定资产投资增长5%。

董可指出，从化

将在服务

“12218”现代化产业体系建设中展现新担当。推动新兴支柱产业“集群发展”，培优智能装备与机器人百亿集群，壮大智能网联和新能源汽车、新材料及新能源两个50亿集群。在产业加速换挡关键期中争创新优势。董可表示，狠抓招商引资“关键一招”，强化链式招商、平台招商、一

手招商，力争全年完成协议总投资额不低于350亿元，落地亿元以上项目不少于15个。

董可说，从化既

有“从此山水”的

绿色本底，又有“质化未来”的无限潜力，“今年我们继续拼出精气神、跑出加速度、干出新精彩，为广州继续在高质量发展方面发挥领头羊和火车头作用作出更大贡献。”

#### 增城区委书记赵国生： 力争2035年工业总产值突破万亿元

增城区委书记赵国生表示，坚持产业第一、制造业立区，建体系、拓空间、优机制，因地制宜发展新质生产力，塑造发展新动能新优势，奋力打造广州高质量发展动力源。2025年力争完成固定资产投资750亿元，工业投资330亿元，规上工业增加值增长5%，地区生产总值增长6%的年度目标。

赵国生介绍，增城区将主动衔接

广州“12218”现代化产业体系，构建增城“12613”现代化产业体系，力争2035年工业总产值突破万亿元。

增城区将实施“三大攻坚行动”。实施城市更新大攻坚行动，启动5个城中村改造、完成投资100亿元，推进1000亩低效用地“工改工”，推动现有产业升级，导入新兴产业。实施园区建设大提速行动，加快电子信息新材料产业园、智能传

器产业园等专业园区建设，广州东部公铁联运枢纽创建“枢纽+通道+网络”国家物流枢纽示范区，争取每年整合产业用地5000亩以上，打造一批特色鲜明、承载力强的“万亩千亿”园区平台。实施城乡品质大提升行动，结合“办全运”“百千万工程”“绿美增城生态建设”，推动城乡风貌美“颜值”提“质”、城乡品质提升档升级，为各类产业和人才提供优质发展空间。